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Ο Πατριάρχης Ρουμανίας για το πώς μπορεί να 
ξεπεραστεί η κρίση στον θεσμό της οικογένειας 
– Ο ρόλος των γονέων στη διαπαιδαγώγηση 
παιδιών
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ρουμανίας

Ο Πατριάρχης Ρουμανίας κ.κ. Δανιήλ στο μήνυμά του με 
αφορμή την Κυριακή των Γονέων και των Παιδιών, που έχει 
καθοριστεί από την Ιερά Σύνοδο της εν Ρουμανία Ορθοδόξου 
Εκκλησίας (12 Μαρτίου 2009) να τιμάται κάθε πρώτη Κυριακή 
του Ιουνίου, αναφέρθηκε στο πώς μπορεί να ξεπεραστεί η 
κρίση στον θεσμό της οικογένειας.

Επιμέλεια Σβετλάνα Λεβίτσκι

«Η Εκκλησία ευλογεί την οικογένεια και την καθοδηγεί στο δρόμο της σωτηρίας 
και της αγιότητας, και η οικογένεια διευρύνει την Εκκλησία, γιατί οι άνθρωποι που 
γεννιούνται στη χριστιανική οικογένεια δεν εισέρχονται μόνο στην ανθρώπινη 
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κοινότητα ή κοινωνία, αλλά μέσω της Βάπτισης εντάσσονται στο Σώμα του 
Χριστού, στην Εκκλησία», είπε αρχικά στο μήνυμά του ο Μακαριώτατος.

«Στη χριστιανική οικογένεια, το παιδί με αγάπη για τον Θεό και τους 
ανθρώπους, διαμορφώνει έναν φωτεινό τρόπο κατανόησης του κόσμου και της 
ζωής, αποκτά τις πρώτες δεξιότητες και διαμορφώνει θρησκευτικό-ηθικό 
χαρακτήρα. Μάλιστα ο άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος παροτρύνει τους γονείς να 
αναθρέψουν τα παιδιά με καλές διδασκαλίες από νεαρή ηλικία», υπογράμμισε.

Ο ατομικισμός και τα «νέα μοντέλα» οικογένειας



«Η αποδυνάμωση της πίστης, της γονικής και αδελφικής αγάπης, η παραμέληση 
της παιδείας από την οικογένεια οδηγούν στην αποδυνάμωση του δεσμού της 
οικογένειας με την Εκκλησία, στην πνευματική φθορά», τόνισε ο Μακαριώτατος 
και συμπλήρωσε: «Σήμερα κυριαρχεί ο ατομικισμός ο οποίος ελαχιστοποιεί τον 
πρωταρχικό ρόλο της οικογένειας στη διαπαιδαγώγηση των παιδιών και την 
υποτάσσει στα εφήμερα και υλικά συμφέροντα του ατόμου και της κοινωνίας».

«Η κρίση του θεσμού της οικογένειας εκδηλώνεται με την εγκατάλειψη παιδιών 
από γονείς και την εγκατάλειψη γονέων από παιδιά,  με τον μεγάλο αριθμό 
αμβλώσεων και διαζυγίων, με την αύξηση της ενδοοικογεενιακής βίας και της 
νεανικής παραβατικότητας,  με τον εθισμό στα ναρκωτικά και σε άλλες 
εξαρτήσεις, με την προώθηση -όπως ονομάζονται – «νέων μοντέλων» οικογένειας, 
τα οποία είναι τεχνητές ιδεολογικές κατασκευές», επεσήμανε.



Δώρο Θεού η ζωή και η ευτυχία

«Η ζωή και η ευτυχία είναι δώρα Θεού, και η σημερινή οικογενειακή κρίση 
μπορεί να ξεπεραστεί με τη βοήθεια και την ευλογία του Θεού 
Δημιουργού, ο οποίος είπε: «αυξάνεσθε και πληθύνεσθε, γεμίσατε όλην 
την γην και γενήτε κύριοι αυτής» ( Γένεση 1, 28 )», είπε χαρακτηριστικά.

«Η Εκκλησία υπερασπίζεται την αξιοπρέπεια της οικογένειας στην κοινωνία. Γι’ 
αυτό είναι απαραίτητο να ενισχυθεί η συνεργασία Πολιτείας και Εκκλησίας σε 
όλους τους τομείς που αφορούν την κοινωνική, εκπαιδευτική και 
πολιτιστική δραστηριότητα, που σχετίζεται με την οικογένεια. 
Ταυτόχρονα, η Εκκλησία δίνει μεγάλη σημασία στη θρησκευτική εκπαίδευση των 
παιδιών και των νέων μέσω του μαθήματος των Θρησκευτικών στα σχολεία και 
μέσω του κύριου εθνικού κατηχητικού προγράμματος που ονομάζεται «Christ 
shared with children». Έτσι, η Εκκλησία προσανατολίζει τα παιδιά προς την αγάπη 
του Θεού και των συνανθρώπων τους, προς το καλό της οικογένειας και της 
κοινωνίας», καταλήγει στο μήνυμά του.
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